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Mittlere-Reife-Priifung 2012 Mathematik IT Aufgabe B2
Aufgabe B2.

Nebenstehende Skizze zeigt einen kreissektorformigen Sonnenficher, der Balkone vor Son-
ne, Wind und neugierigen Blicken schiitzen soll. Zwei Stdbe zwischen den Punkten D und
B sowie zwischen den Punkten E und B teilen den Sonnenfécher in drei kongruente
Teilsektoren.

Es gilt: BC =110,0 cm; b= 201,6 cm ist die Lénge des Bogens C A; D €eC A; E €C A.

Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach dem
Komma.

Aufgabe B2.1 (3 Punkte)

Berechnen Sie das Mafl 3 des Winkels £C B A. Zeichnen Sie den Kreissektor BC' A mit
dem Mittelpunkt B und dem Radius B C sowie die Strecken [D B], [E B] und [AC] im
MafBstab 1 : 10.

[Ergebnis: = 105,0°]
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Aufgabe B2.2 (2 Punkte)

Um die Stabilitéit des Sonnenfiichers zu erhéhen, wird zwischen den Punkten A und C
eine Stange eingezogen, die um 5% kiirzer ist als die Strecke [AC].
Bestimmen Sie rechnerisch die Lange ! dieser Stange.

Aufgabe B2.3 (2 Punkte)

An den Punkten B und C wird der Sonnenficher an einer Mauer fest verankert.
Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir den Abstand d des Punktes A zu dieser Mauer gilt:
d =106,3 cm.

Aufgabe B2.4 (4 Punkte)

Die Strecke [AC] schneidet die Strecke [D B| im Punkt G und die Strecke [E B] im
Punkt F. Berechnen Sie die Linge der Strecke [G B] sowie den Flicheninhalt Ax g r
des Dreiecks BG F.

[Ergebnisse: G B = 70,2 cm; Axpgr = 1413,3 cm]

Aufgabe B2.5 (2 Punkte)

Bestimmen Sie rechnerisch den Flicheninhalt Ac pg der Figur C DG, die durch den

Kreisbogen C'A sowie die Strecken [D G| und [G C] begrenzt wird.
[Ergebnis: Ac pg = 1481,2 cm?]

Aufgabe B2.6 (4 Punkte)

Der Sonnenfiicher soll zweifarbig gestaltet werden. Dazu werden die Flidchen der Figur
C DG, der Figur EAF und des Dreiecks BG F entsprechend der Skizze dunkel abge-
setzt.

Zeigen Sie rechnerisch, dass der helle Teil um mehr als 40% groBer ist als der dunkle Teil.
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Loésung Losung zu Aufgabe B2.1

Winkel bestimmen

Aufgabe B2. Gegeben: BC =110,0 cm; b= 201,6 cm (Léinge des Bogens C A)

Nebenstehende Skizze zeigt einen kreissektorformigen Sonnenficher, der Balkone vor Son- Gesucht: B=4ACBA
ne, Wind und neugierigen Blicken schiitzen soll. Zwei Stidbe zwischen den Punkten D

und B sowie zwischen den Punkten E und B teilen den Sonnenficher in drei kongru-

ente Teilsektoren.

Esgilt: BC = 110,0 cm; b = 201,6 cm ist die Lidnge des Bogens C' A; D €C A; E €C A. Erlduterung: Bogenldnge

Die Lénge b eines Kreisbogens mit dem Mittelpunktswinkel o und dem Radius 7

Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach dem liisst sich durch folgende Formel berechnen:

Komma.
b=m-r i
N 180°
Es gilt:
=~ B
b=n-BC-
T 180°
2016=71’~1100~i | : 1107
’ TT180°
201, 6 B8 o
-2 1
1107 180° | 80
201,6
= . 180°
g 1107
B~ 105,0°
Skizze

Kreissektor BCA einzeichnen:

Aufgabe B2.1 (3 Punkte)

Berechnen Sie das Mafi 5 des Winkels £C B A. Zeichnen Sie den Kreissektor BC' A mit
dem Mittelpunkt B und dem Radius B C sowie die Strecken [D B, [E B] und [AC] im
Mafstab 1 : 10.

[Ergebnis: = 105,0°]
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Erlduterung: Finzeichnen

Beachte den Mafistab 1 : 10!
1) BC =11 cm einzeichnen
2) Winkel 8 beim Scheitelpunkt B antragen

3) Kreisbogen um B mit dem Radius 11 cm schneidet den Schenkel des Winkels 3
in A

4) 3 kongruente Teilsektoren bedeutet, dass jeder Teilsektor den Mittelpunkt-

swinkel —5 = 35° besitzt

5) Strecken [D B|, [E B] und [A C] einzeichnen

Aufgabe B2.2 (2 Punkte)

Um die Stabilitdt des Sonnenfichers zu erhéhen, wird zwischen den Punkten A und C
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eine Stange eingezogen, die um 5% kiirzer ist als die Strecke [AC].
Bestimmen Sie rechnerisch die Lange ! dieser Stange.

Losung zu Aufgabe B2.2

Ldnge einer Strecke

Gegeben: BC = AB=110,0 cm, 3 = 105,0°

Gesucht: C

Man betrachtet das Dreieck ABC.

BC = 110,0 e

AB - 110,0 cin
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Erlduterung: Kosinussatz

Sind in einem beliebigen Dreieck zwei Seiten b und a und der von diesen Sei-
ten eingeschlossene Winkel o gegeben, so kann der Kosinussatz angewendet werden:

2=+ —-2-b-c-cosa

Es gilt:
B p—) — ==
AC"=AB +BC" —2-AB-BC -cosf3

A0 =110 + 1102 — 2110 - 110 - cos 105°

AC = V1102 + 1102 — 2-110 - 110 - cos 105°

AC ~174,5 cm

Der Linge | der Stange ist um 5% kiirzer als AC.
= [ entspricht 95% von AC.

= 1=0,95-AC=0,95-174,5 ~ 165,8 cm

Aufgabe B2.3 (2 Punkte)

An den Punkten B und C wird der Sonnenficher an einer Mauer fest verankert.
Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir den Abstand d des Punktes A zu dieser Mauer gilt:
d =106,3 cm.

Losung zu Aufgabe B2.3
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Abstand Punkt - Gerade

Gegeben: A B =110,0 cm, § = 105,0°

Der Abstand d des Punktes A von der Mauer ist gleich dem Abstand von A zur Gera-
den BC.

Ein Abstand ist immer die Liange der Lotstrecke von diesem Punkt auf die Gerade.

Man betrachtet das Dreieck A H B. Hier kann noch ein Winkel bestimmt werden.

AB =1100em q

Erlduterung: Nebenwinkel

« /B

/

Sind @ und 8 Nebenwinkel, so gilt folgende Beziehung:

a=180°—-p

£ABH =180° — 8 = 180° — 105° = 75°

Im rechtwinkligen Dreieck A H B gilt nun:
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Erlduterung: Sinus eines Winkels

Hypothenuse —— — Ankathete
zurmn Winkel o

Gegenkathete
zum Winkela

Der Sinus eines Winkels « ist ein Seitenverhéltnis.

Gegenkathete zu a

sinog = ———
Hypothenuse «

Gilt nur in rechtwinkligen Dreiecken.

sin{ ABH =

Sl
SVl| s

d
in75° = —
sin 110

d =110 -sin75° ~ 106, 3 cm

Aufgabe B2.4 (4 Punkte)

Die Strecke [AC] schneidet die Strecke [D B] im Punkt G und die Strecke [E B] im
Punkt F'. Berechnen Sie die Linge der Strecke [G B] sowie den Flicheninhalt Ax per
des Dreiecks BG F.

[Ergebnisse: G B =70,2 cm; Aa g r = 1413,3 cm)]

Losung zu Aufgabe B2.4

Lénge einer Strecke
Gegeben: 3 =105,0°
Gesucht: G B

Man betrachtet das Dreieck G C B.
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Neben dem gegebenen Winkel LC BG = g

werden.

= 35° kann auch der Winkel £G C' B bestimmt

Erlduterung: Winkel berechnen

In einem gleichschenkligen Dreieck ABC sind die beiden Basiswinkel gleich grof3
(a=p).

Von der Winkelsumme 180° wird zunéchst der Scheitelwinkel v abgezogen,
wobei das doppelte Maf} eines Basiswinkels (2«) iibrig bleibt.

20=180°—~ | :2

Somit erhilt man die Formel fiir den Basiswinkel:

_180° —«
“T T
£GCB= w (Basiswinkel des Dreiecks A B C)
LGCB = M —37,5°

Zuletzt ist auch der Winkel £ B G C' berechenbar.
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Erlduterung: Winkelsumme im Dreieck

Die Summe der Innenwinkel eines beliebigen Dreiecks ist immer gleich 180°.

£BGC =180°—-4LCBG—-4LGCB

£BGC =180° — 35° — 37,5° = 107, 5°

Nun sind im Dreieck G C' B alle Innenwinkel und die Linge der Strecke [B C| gegeben.

Erlduterung: Sinussatz

In jedem Dreieck haben die Quotienten aus der Linge einer Seite und dem Sinuswert
ihres Gegenwinkels denselben Wert. Es gilt:

a b c

sina  sinf8 sinvy
Anders formuliert:

a sina a sina b sing

b sinpg ¢ siny c siny

Es gilt:

BC B GB
sin{BGC ~ sindGC B

110 GB ) .
Sn107.5° smarse | SIS
[— 110

B=———"si ° = 2 c

G Sn107.5° sin 37,5 70,2 cm
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Fldcheninhalt eines Dreiecks

Gesucht: AABGF

Da die gesamte Figur aus kongruenten Teilsektoren besteht und symmetrisch ist, ist das
Dreieck g F gleichschenklig mit den Maflen:

4GBF:§:35°, GB-FB=1702cm

Erlduterung: Fldcheninhalt eines Dreiecks

Sind in einem beliebigem Dreieck A BC' zwei Seiten a und b und der Winkel a,
der von beiden Seiten eingeschlossen wird, bekannt, so gilt fiir den Flécheninhalt
A des Dreiecks:

1
A:§~a~b~sina
1 = == .
AABGF:§-GB<FB~sm4{GBF
1
AABGF=§'70,2~70,2'sin35°%1413,3(:1112

Aufgabe B2.5 (2 Punkte)

Bestimmen Sie rechnerisch den Flidcheninhalt Ac p¢ der Figur C' D G, die durch den

Kreisbogen CA sowie die Strecken [D G] und [G C] begrenzt wird.
[Ergebnis: Ac p g = 1481,2 c1112]

Losung zu Aufgabe B2.5

Fldicheninhalt einer geometrischen Figur

Gegeben: BC =110,0 cm, £CBD =35°, GB = 70,2 cm
Ansatz:

AcpG = Asektor BCD — AraBCG
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Berechnung Asextor B ¢ D:

Erlduterung: Fldcheninhalt eines Kreissektors

N %

Appce

Der Fldcheninhalt A eines Kreissektors wird geméfl der Formel

A—p2. .2
T 3600

berechnet.

r“.m ist der Flidcheninhalt des ganzen Kreises.

BD o
.L=1102.w~ 35
360° 360°

—
Asektor Bop = BC™ -

Berchnung Aa pog:

gibt den Anteil des Kreissektors am ganzen Kreis an.
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Erlauterung: Fldcheninhalt eines Dreiecks

Sind in einem beliebigem Dreieck 4 p¢ zwei Seiten a und b und der Winkel a,
der von beiden Seiten eingeschlossen wird, bekannt, so gilt fiir den Flicheninhalt
A des Dreiecks:

Azi-a-b-sina

AaBca = -W(}B‘sin&CBD:%-110~70,2'sin35°

N | =

AcpG = Asektor BCD — AAaBCG
35° 1

~2.110-70,2 - sin 35°
360° 2 0-70,2-sin35

Acpa ~1481,2 cm?

ACDG:1102'71"

Aufgabe B2.6 (4 Punkte)

Der Sonnenfécher soll zweifarbig gestaltet werden. Dazu werden die Fléchen der Figur
C DG, der Figur EAF und des Dreiecks BG F' entsprechend der Skizze dunkel abge-
setzt.

Zeigen Sie rechnerisch, dass der helle Teil um mehr als 40% grofer ist als der dunkle Teil.

Losung zu Aufgabe B2.6

Fldicheninhalt einer geometrischen Figur
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Gegeben:  Acpg =1481,2 cm?, Ap pgr = 1413,3 em?, BC = 110,0 cm, S = 105°
Zuerst wird die Summe der dunklen Flidchen berechnet:
Adunkel = Acpc + Apar + AaBcF

Erlduterung: Fldcheninhalt

Wegen den kongruenten Teilsektoren und der Symmetrie gilt auferdem:

Acpc=Agar

Adunkel = 1481,2 + 1481, 2 + 1413, 3 = 4375,7 cm?

Berechnung der hellen Gesamtfliche:

Anell = Asektor BC A — Adunkel
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Erlduterung: Fldicheninhalt eines Kreissektors

L4

Der Flicheninhalt A eines Kreissektors wird gemifl der Formel

A=p2.p. X
" 3600

berechnet.

r?. 7 ist der Flicheninhalt des ganzen Kreises.

73602]" gibt den Anteil des Kreissektors am ganzen Kreis an.
2
Apen =BC” - - % — Adunkel
105°
Apenn = 110% - 7 - 600~ 4375,7~ 6911,5 cm?
Grofenvergleich:

40% des dunklen Teils:

0,4 - Aqunkel = 0,4 - 4375,7 = 1750, 3 cm?
Erhshung des dunklen Teils um 40%:
4375,7 4 1750, 3 = 6126,0 cm?

= 6126,0 < 6911, 5(Anen)
Also ein Erhhung um mehr als 40%
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